
Ata da reunião extraordinária do CME – 1º de outubro de 2024

No dia primeiro de outubro de dois mil  e vinte e quatro, iniciou-se via 
online, com previsão de duas horas, das 14h às 16 h, a reunião extraordinária  
do  Conselho  Municipal  de  Educação  da  cidade  de  Marília-SP,  com  a 
participação  dos  membros  do  conselho:   Walkiria  Martinez  Heinrich  Ferrer 
(presidente  interina)  e  por  ela  conduzida,  Anderson  Leão,  Denise  Lopes, 
Marcelo de Souza Fermino, Emery Marques Gusmão e Thaís Caroline Ataide 
Lacerda.

Walkiria  iniciou  a  reunião  às  14h18  e  retomou  pontos  de  discussão 
anteriormente levantado por conselheiros presentes na última reunião, a qual, 
novamente, não houve deliberação pela falta de quórum. Pontuou que estamos 
vindo de três reuniões seguidas sem quórum mínimo dos membros logo, que 
podemos solicitar a troca dos membros que têm mais de três faltas seguidas 
injustificadas, segundo regulamento do conselho. Com essa questão em pauta, 
Walkíria mencionou a questão do contexto das eleições municipais como uma 
possível causa do não comparecimentos dos membros quando convocados às 
reuniões, apesar de que as atividades e deliberações do conselho não podem 
ficar paralisadas aguardando os resultados dessas eleições. Há por questões 
graves  que  estão  ocorrendo  na  educação  do  município,  como  a  falta  de 
material escolar nas escolas municipais. Walkiria informou que no dia 24 de 
agosto o sindicato solicitou informações à Secretaria da Educação de Marília 
sobre a falta dos materiais escolares, que foi informado no dia 5 de setembro 
que  a  compra  desses  materiais  estava  em  processo  licitatório.  Assim,  a 
posição  do  conselho  seria  cobrar  da  secretaria  via  ofício,  informações  e 
providências sobre o problema. Denise disse que se deve perguntar os motivos 
do porquê – estando em outubro e passados mais da metade do ano letivo – 
ainda não se foi concluída a licitação. Disse ainda que a situação está grave a 
ponto  de  a  escola  não  ter  folhas  de  papel  sulfite,  ficando  a  cargo  dos 
funcionários ou professores  comprarem esse e outros  materiais  para  poder 
seguir com as atividades escolares. Walkiria disse que talvez o teor do ofício 
então não seja pedir informações, e sim já partir do fato da não conclusão da 
licitação,  solicitando  providências  materiais  urgentes  até  que  se  resolva  o 
processo licitatório. Disse acreditar que há recursos para atender as escolas de 
caráter emergencial enquanto se segue o processo licitatório. 

Outro ponto de pauta foi a situação atual do conselho: está enfraquecido 
pela  baixa  adesão  dos  membros  nas  reuniões.  Walkiria  disse  que  há  a 
necessidade de ouvir os membros para saber o que está ocorrendo, já que o 
contexto eleitoral pode ser uma percepção falha. Observou que os membros 
que não comparecem à reunião de forma injustificada poderão ser destituídos, 



mas não se sabe se o momento é viável para tal. Walkiria pediu a opinião dos 
conselheiros  presentes.  Marcelo  disse  que  entende  que  é  preocupante  a 
condição, percebe com cuidado o ato de atrelar o não comparecimento dos 
membros ao contexto das eleições,  observando que as pessoas que estão 
concorrendo no município  precisaram se afastar.  Já  as  pessoas que estão 
concorrendo  em  outros  municípios,  não  estão  impedidas  de  participar  das 
reuniões.  Opinou  que  se  pode  oficialmente  perguntar  às  pessoas  se  elas 
querem permanecer como membros do conselho e, se a resposta for posivita, 
que  se  assine  um  termo  de  compromisso  de  comparecimento  às  demais 
reuniões, no entanto, acha mais viável fazer os desligamentos. Emery disse 
que tem faltado nas últimas reuniões, mas que está no conselho há bastante 
tempo e que já pediu à Unesp a sua substituição. Completou que não sabe 
quem seria a próxima pessoa a assumir seu lugar e que seria mais adequado 
indicar outra pessoa pelo seu tempo longo de permanência.

Walkiria  disse  que  precisamos  iniciar  a  nova  gestão  com  o  conselho 
fortalecido e que a permanência da Emery será muito bem-vinda. Anderson 
disse  que acredita  que o  mandato  de grande parte  das representações do 
conselho está para vencer em novembro, assim como a dele. Sobre a questão 
das  ausências,  ele  disse  que  não  temos  como  cobrar  a  presença  das 
representações da comunidade. No entanto, os representantes das instituições 
de ensino não estão comparecendo às reuniões e não estão justificando a 
ausência, e que a secretaria, por exemplo, precisa ser notificada quanto a isso. 
A  representação  da  supervisão  de  ensino,  segundo  ele,  também  não 
comparece  às  reuniões  há  meses,  assim  como  a  sua  suplência.  São 
representações institucionais que podem ser questionadas, pois compõem o 
sistema de ensino. 

Walkiria sugeriu oficializar a secretaria da educação pedindo informações 
quanto à permanência dos membros e a falta de representação das instituições 
municipais. Observou ainda, que para que se realizasse a última eleição para a 
diretoria do conselho, a dificuldade apenas para compor uma chapa, foi grande. 
Afirmou que hoje não temos respaldo e reciprocidade dos demais membros do 
conselho. Informou que a diretoria decidiu por não renunciar aos esforços de 
manutenção  das  atividades  do  conselho,  apesar  de  todas  as  dificuldades. 
Marcelo sugeriu que poderíamos adicionar ao pedido de esclarecimentos da 
secretaria  municipal  de educação sobre  a permanência das representações 
institucionais,  o  questionamento  quanto  à  organização  da  organização  do 
Fórum  Municipal  de  Educação  (pela  secretaria  ou  pelo  próprio  conselho). 
Assim  o  conselho  continua  seu  trabalho  e  os  membros  do  fórum  ficam 
responsabilizados pela organização do fórum, apesar das dificuldades atuais 
do  conselho.  Com  a  provocação  das  instituições  sobre  os  membros  que 
deveriam atuar com empenho, deve-se pensar na constituição do fórum até o 
começo do próximo ano de 2025. Walkiria perguntou se pode denunciar ao 
ministério  público  o  problema  da  falta  do  material  escolar  nas  escolas,  a 



depender  da  resposta  que  o  conselho  obtiver  da  secretaria  de  educação. 
Marcelo respondeu “sim”.  

Anderson  chamou  a  atenção  sobre  a  deliberação  de  recondução  ou 
eleição de novos membros, já que o tempo de dois anos da composição do 
conselho atual vencerá. Walkiria respondeu que é preciso verificar quais são os 
trâmites constantes do regulamento do conselho. Ela sugere que em outubro, 
com  o  fim  das  eleições  municipais  e  a  volta  do  presidente  e  da  primeira 
secretária  de  seus  afastamentos  do  CME,  essas  questões  poderão  ser 
retomadas e deliberadas em reunião. 

Os  encaminhamentos  foram  votados  em  unanimidade  dos  membros 
presentes. A reunião foi finalizada às 14h50 pela presidente interina e a ata por 
mim, Thaís Caroline Ataide Lacerda, segunda secretária, lavrada. 

Membro (Art. 3º da 
Lei Municipal 

6.639/2007)

 

Portaria Nº 04 DE 23/04/2024 Assinatura

I  –  01  da  Secretaria 
Municipal de Educação

Titular DANIELA RIGOLDI DEL NERO MOTA AUSENTE 

Suplente FLÁVIA LOPES DE CERQUEIRA GIMENES DE OLIVEIRA AUSENTE

II  -  01  da  Diretoria 
Regional de Ensino

Titular BÁRBARA CIBELLI DA SILVA MONTEAGUDO AUSENTE

Suplente MARCELO DE SOUZA FERMINO

III  –  01  dos 
Supervisores de Ensino

Titular GISELE GELMI AUSENTE

Suplente
KARINA CARRIÃO GOMES DE OLIVEIRA

AUSENTE

IV – 02 dos diretores de 
Escolas Estaduais

Titular
VANESSA ALVES DO PRADO

AUSENTE

Suplente
-------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------

V – 02 dos diretores de Titular ANDERSON LEÃO



escolas municipais Suplente ÉRIKA CHRISTINA KOLE AUSENTE 

VI – 02 dos professores 
de escolas estaduais

Titular CLEBER BARBOSA DA SILVA CLARINDO AUSENTE

Titular LINCOLN MENEZES DE FRANÇA AUSENTE

VII – 02 dos Professores 
de escolas municipais

Titular DENISE LOPES

Titular JOSÉ CARLOS DA SILVA AFASTAMENTO

Suplente ------------------------------------------------------------------------------------ ------------------------------------------

Suplente - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - -

IX –  01  dos  servidores 
de escolas municipais

Titular LUCIANA VIEIRA DA SILVA AUSENTE

Suplente FRANCIELLE LUZIA DE SOUZA DURAN AFASTAMENTO

X  –  01  dos  pais  de 
alunos  de  escolas 
estaduais

Titular ARIANE PICHINIM DE ALMEIDA SERAFIM AUSENTE

Suplente RÚBIA DOMINGOS LOPES AUSENTE

Suplente MÁRCIO FERNANDES MADEIRA AUSENTE

XII  –  01  dos  pais  de 
alunos  das  escolas 
particulares

Titular AMÁLIA REBOUÇAS DE PAIVA E OLIVEIRA AUSENTE 

Suplente ANA CAROLINA DE SOUZA MANSOLELI AUSENTE

XIV  –  01  das 
universidades públicas

Titular EMERY MARQUES GUSMÃO

Suplente TÂNIA SUELY ANTONELLI MARCELINO BRABO AUSENTE



XV  –  01  das 
universidades 
particulares

Titular THAÍS CAROLINE ATAIDE LACERDA

Suplente WALKÍRIA MARTINEZ HEINRICH FERRER

XVI  –  01  das 
associações  de 
moradores

Titular TEREZA APARECIDA MACHADO AUSENTE

Suplente SÍLVIO SILVÉRIO FEITOSA DE FREITAS AUSENTE 


